

คำอธิบายและการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานและฐานะทางการเงิน

ในปี 2557 ภาวะเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศมีความผันผวนอันเนื่องมาจากการเมืองในช่วงครึ่งปีแรก จึงทำให้กำลังซื้อลดต่ำลง แต่อย่างไรก็ตาม บริษัทฯ ได้มีความพยายามเป็นอย่างมากในการกระตุ้นยอดขายจนทำให้ บริษัทฯ มีรายได้รวมเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 4.66 โดยบริษัทฯ มีรายได้รวม ในปี 2556 และปี 2557 เท่ากับ 1,957.96 ล้านบาท และ 2,049.16 ล้านบาท ตามลำดับ และอัตราส่วนกำไรขั้นต้นของบริษัทฯ ในปี 2556 และ 2557 เท่ากับร้อยละ 30.14 และ 29.58 ตามลำดับ

บริษัทฯ มีอัตรากำไร(ขาดทุน)ก่อนหักภาษีในปี 2556 และปี 2557 เท่ากับร้อยละ 5.74 และร้อยละ 7.56 และมีกำไร(ขาดทุน)สุทธิในปี 2556 และ 2557 จำนวน 58.67 ล้านบาท และ 124.14 ล้านบาท ตามลำดับ

วิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

รายได้

บริษัทฯ มีรายได้จากการขายสินค้าและบริการ 3 ประเภท คือ หม้อแปลงไฟฟ้าระบบจำหน่าย งานบริการ และการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า

รายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2556 และปี 2557 เท่ากับ 1,740.70 ล้านบาท และ 1,802.32 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.54 รายได้ของบริษัทฯ ในปี 2557 เพิ่มขึ้นเนื่องจากการกระตุ้นยอดขายของบริษัทฯ

รายได้งานบริการของบริษัทฯ ในปี 2556 และปี 2557 เท่ากับ 205.29 ล้านบาท และ 231.30 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 12.67

รายได้จากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในปี 2556 และปี 2557 เท่ากับ 11.96 ล้านบาท และ 15.53 ล้านบาท ตามลำดับ

ต้นทุนขาย

บริษัทฯ มีต้นทุนขายสินค้าในปี 2556 และ 2557 เท่ากับ 1,220.70 ล้านบาท และ 1,282.15 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาจากอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2556 และ 2557 เท่ากับร้อยละ 70.13 และ 71.14 ตามลำดับ จะพบว่า มีอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้าในปี 2557 เพิ่มขึ้นเล็กน้อยเมื่อเปรียบเทียบกับปี 2556

บริษัทฯ มีต้นทุนงานบริการในปี 2556 และ 2557 จำนวน 140.10 ล้านบาท และ 149.90 ล้านบาท ตามลำดับ โดยอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากงานบริการของบริษัทฯ ในปี 2556 ร้อยละ 68.24 ซึ่งสูงกว่าปี 2557 ที่มีอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากงานบริการเท่ากับร้อยละ 64.81

บริษัทฯ มีอัตราส่วนต้นทุนจากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า ในปี 2556 และ 2557 ประมาณร้อยละ 56.61 และ 53.38 ตามลำดับ

ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารในปี 2556 และ 2557 เท่ากับ 328.86 ล้านบาท และ 428.84 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาอัตราส่วนค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารต่อรายได้รวมของบริษัทฯ ในปี 2556 และ 2557 เท่ากับ ร้อยละ 16.80 และ 20.93 ตามลำดับ

กำไรขั้นต้น

บริษัทฯ มีอัตรากำไรขั้นต้นจากการขายสินค้าในปี 2556 และ 2557 เท่ากับร้อยละ 29.87 และ 28.86 ตามลำดับ อัตรากำไรขั้นต้นจากงานบริการในปี 2556 และ 2557 เท่ากับร้อยละ 32.00 และ 35.19 ตามลำดับ

กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไร(ขาดทุน)สุทธิก่อนหักภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2556 และปี 2557 เท่ากับ 112.43 ล้านบาท และ 154.94 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 37.81 เนื่องจากในปี 2556 บริษัทฯ บันทึกหนี้สงสัยจะสูญลูกหนี้การค้าและเงินให้กู้ยืมแก่บริษัทย่อย จำนวน 142.27 ล้านบาท

สำหรับภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2556 และปี 2557 บริษัทฯ มีภาษีเงินได้นิติบุคคลเท่ากับ 53.76 และ 30.80 ล้านบาท จึงทำให้กำไร(ขาดทุน)สุทธิของบริษัทฯ ในปี 2556 และ 2557 เท่ากับ 58.67 และ 124.14 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 65.47 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 111.59 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2556

การวิเคราะห์ฐานะทางการเงิน

สินทรัพย์

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2556 และ 2557 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมเท่ากับ 2,109.46 และ 2,271.84 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 162.38 ล้านบาท หรือมีอัตราการเพิ่มของสินทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 7.70 โดยสินทรัพย์ที่เพิ่มขึ้นในปี 2557 มีสาเหตุหลักจากบริษัทฯ มีลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นเพิ่มขึ้น 144.43 ล้านบาท และสินค้าคงเหลือเพิ่มขึ้น 39.95 ล้านบาท

ลูกหนี้การค้า และลูกหนี้อื่น

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2556 และ 2557 บริษัทฯ มีลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นหลังจากหักค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญจำนวน 376.00 และ 520.43 ล้านบาท ตามลำดับ

บริษัทฯ มีนโยบายการให้สินเชื่อทางการค้าแก่ลูกหนี้การค้าเป็นระยะเวลาประมาณ 60-90 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ยของปี 2556 และ 2557 เท่ากับ 60 และ 81 วัน ตามลำดับ

สินค้าคงเหลือ

บริษัทฯ มีมูลค่าสินค้าคงเหลือสุทธิหลังจากหักค่าเผื่อการลดมูลค่า ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2556 และ 2557 เป็นจำนวน 332.28 และ 372.23 ล้านบาท ตามลำดับ ปี 2557 สินค้าคงเหลือประกอบด้วย สินค้าสำเร็จรูปหักค่าเผื่อการลดมูลค่า 49.90 ล้านบาท งานระหว่างทำ 72.02 ล้านบาท วัตถุดิบ 214.09 ล้านบาท วัสดุสิ้นเปลือง 17.37 ล้านบาท และวัตถุดิบระหว่างทาง 18.85 ล้านบาท ทั้งนี้บริษัทฯ มีอัตราส่วนหมุนเวียนสินค้าคงเหลือในปี 2556 และ 2557 เท่ากับ 7.72 และ 8.78 เท่า ซึ่งแสดงให้เห็นว่าสินค้าของบริษัทฯ มีการหมุนเวียนอยู่ในระดับที่ดี

หนี้สิน

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2556 และ 2557 บริษัทฯ มีหนี้สินจำนวน 821.00 และ 945.87 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 124.87 ล้านบาท สาเหตุที่หนี้สินของบริษัทฯ เพิ่มขึ้น เนื่องจากบริษัทฯ มีรายได้เพิ่มขึ้นจึงมีการสั่งซื้อวัตถุดิบเพิ่มขึ้นเพื่อใช้ในกระบวนการผลิต

เจ้าหนี้การค้า

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2556 และ 2557 บริษัทฯ มีเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นจำนวน 223.54 ล้านบาท และ 304.38 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 80.84 ล้านบาท จากการสั่งซื้อวัตถุดิบเพื่อใช้ในการผลิตตามคำสั่งซื้อที่เพิ่มขึ้น

โดยบริษัทฯ ได้รับเครดิตจากเจ้าหนี้ประมาณ 30 – 60 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาการจ่ายชำระหนี้เฉลี่ยของปี 2556 และ 2557 เท่ากับ 58 วัน และ 67 วัน ตามลำดับ

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2556 และ 2557 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้น เท่ากับ 1,288.46 ล้านบาท และ 1,325.97 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 37.51 ล้านบาท เนื่องจากบริษัทฯ มีกำไรสุทธิจากการดำเนินงานตามงบการเงินรวม 174.52 ล้านบาท แต่บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินจำนวน 39.03 ล้านบาท มีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้จำนวน 30.80 ล้านบาท

ความเหมาะสมของโครงสร้างเงินทุน

บริษัทฯ มีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2556 และ 2557 เท่ากับ 0.64 เท่า และ 0.71 เท่า ตามลำดับ ซึ่งอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเพิ่มขึ้นเล็กน้อย เนื่องจากบริษัทฯ มีคำสั่งซื้อเพิ่มมากขึ้น ทำให้ภาระหนี้สินที่เกิดขึ้นเพิ่มขึ้นจากการสั่งซื้อวัตถุดิบมาเพื่อใช้ในกระบวนการผลิต